

AGENȚIA ROMÂNĂ DE ASIGURARE A CALITĂȚII ÎN ÎNVĂȚĂMÂNTUL
SUPERIOR

Buletin informativ

Volumul III/2023

Numărul 3 (iulie – septembrie 2023)



**UNIVERSITATE
STANDARDE
EVALUARE EXTERNĂ
CULTURA CALITĂȚII
EDUCAȚIE
ESG-2015**



I. Asigurarea externă a calității

Avize acordate în urma evaluării și asigurării externe a calității

În perioada iulie-septembrie 2023, Consiliul a analizat și a validat rezultatele evaluărilor externe pentru:

- 99 de programe de studii universitare, dintre care 77 de programe de studii universitare de licență și 19 programe de studii universitare de masterat, un program de formare psihopedagogică în vederea certificării competențelor pentru profesia didactică și trei programe pregătitoare de limba română pentru cetățenii străini;
- nouă domenii de studii universitare de masterat;
- 16 domenii de studii universitare de doctorat;
- 13 instituții de învățământ superior;
- o contestație.

Rezultatele evaluărilor externe și ale contestațiilor sunt disponibile [aici](#).

Avizele acordate și propunerile ARACIS au fost transmise Ministerului Educației, conform reglementărilor în vigoare.

Evaluări internaționale

În cadrul ședinței din 13 septembrie, Consiliul ARACIS a validat [raportul de evaluare externă intermediară a Alianței de Universități Europene UNITA](#).

Evaluarea alianței UNITA a fost realizată de ARACIS în conformitate cu prevederile Cadrului european pentru Asigurarea comprehensivă a calității universităților europene, elaborat în proiectul „[Dezvoltarea unei Abordări Europene pentru Asigurarea Comprehensivă a Calității Rețelelor \(Europene\) de Universități – EUniQ](#)”, finanțat prin Programul Erasmus+ și derulat în perioada mai 2019-noiembrie 2021.

Totodată, în perioada 27-28 septembrie ARACIS a realizat vizita de evaluare instituțională la Universitatea Liberă Internațională din Moldova (ULIM) desfășurată la Chișinău.



II. Proiecte

Social Inclusion, Tolerance, Acceptance and Realization for all sTudents (START)

În data de 30 august echipa ARACIS a participat la cea de-a treia întâlnire din cadrul proiectului Erasmus+ *Social Inclusion, Tolerance, Acceptance and Realization for all sTudents (START)*, care s-a desfășurat online.



În cadrul acestei întâlniri, atât ARACIS, cât și partenerii din Bulgaria au prezentat rezultatele primei activități finalizate, cea de cercetare asupra unei metodologii de elaborare a indicatorilor de asigurare a calității și a indicatorilor cu privire la incluziunea socială a studenților din grupuri vulnerabile, cu accent asupra migranților și persoanelor cu dizabilități.

În acest sens, echipa de implementare s-a concentrat asupra accesului migranților și persoanelor cu dizabilități la sistemul european de învățământ superior, asupra identificării bunelor practici în spațiul european cu privire la dimensiunea socială în învățământul superior și asupra evaluării implementării dimensiunii sociale la nivel european, în vederea structurării unui set de indicatori ai acesteia.

Implementarea proiectului [START](#) este coordonată de Ministerul Educației și Științei din Bulgaria, iar ARACIS are calitatea de partener în proiect, alături de Agenția Națională de Evaluare și Acreditare din Bulgaria (NEAA) și de Consiliul Bulgar pentru Refugiați și Migranți.

Implementation and Innovation in QA through peer learning (IMINQA)

În perioada 13-14 septembrie au avut loc la Bruxelles [două întâlniri desfășurate în cadrul proiectului IMINQA \(Implementation and Innovation in QA through peer learning\)](#), finanțat prin programul Erasmus+:

- [Cea de-a treia activitate de învățare reciprocă \(Peer Learning Activity\)](#) pe tema Abordării europene pentru asigurarea calității programelor de studii integrate, în cadrul căreia s-au prezentat rezultatele analizei tematice realizate în baza datelor disponibile în DEQAR, cu privire la stadiul implementării Abordării europene și s-a discutat despre beneficiile utilizării acesteia, atât din perspectiva agențiilor de asigurare a calității, cât și din perspectiva instituțiilor de învățământ superior.
- Întâlnirea grupului de lucru cu privire la asigurarea calității microcertificărilor, în cadrul căreia au avut loc discuții cu privire la documentul pe tema microcertificărilor, elaborat în proiect ([Approaches to Quality Assurance of Micro-credentials](#)). De asemenea, au fost prezentate primele rezultate ale datelor colectate de la agențiile de asigurare a calității cu privire la microcertificări și perspective de viitor.

ARACIS are, alături de Asociația Europeană pentru Asigurarea Calității în Învățământul Superior (ENQA) și Registrul European pentru Asigurarea Calității în Învățământul Superior (EQAR), calitatea de partener în [proiectul IMINQA](#), consorțiul fiind condus de Ministerul Flamand al Educației și Formării.

Screening, Mapping, Analysing, Recommending, Transferring and Transforming higher education international programmes (SMARTT)

În data de 5 septembrie a avut loc evenimentul de diseminare a primelor rezultate obținute în cadrul proiectului [“Screening, Mapping, Analysing, Recommending, Transferring and Transforming higher education international programmes – SMARTT”](#), organizat de Universitatea din București.

Acest proiect este implementat în perioada aprilie 2023-aprilie 2024 și este finanțat în cadrul apelului la proiecte „Pilot a joint European degree label” al programului Erasmus+. Obiectivul specific al apelului a fost de a permite alianțelor dintre instituții de învățământ superior și autorități naționale să examineze, să testeze și să faciliteze realizarea unei etichete de „Diplomă Europeană”, pe baza unui set de criterii co-create la nivel european. Eticheta de „Diplomă Europeană” reprezintă un certificat complementar, atașat calificării studenților absolvenți de programe de studii integrate derulate prin cooperarea dintre mai multe instituții de învățământ superior.

ARACIS are calitatea de partener asociat în proiectul SMARTT, proiect implementat de patru alianțe de Universități Europene, la care participă 29 de universități, alături de reprezentanți ai autorităților naționale, organizații neguvernamentale precum și organizații studențești.



III. Cooperare națională și internațională

COOPERARE NAȚIONALĂ

În data de 5 iulie reprezentanții ARACIS au participat la reuniunea Consiliului Agenției Române de Asigurare a Calității în Învățământul Preuniversitar (ARACIP) în vederea analizării unor dosare de evaluare cu privire la autorizarea sau acreditarea unor instituții de învățământ preuniversitar, desfășurată la București.

COOPERARE INTERNAȚIONALĂ

ARACIS devine membru al Grupului Internațional pentru Calitate al Consiliului pentru Acreditarea Învățământului Superior din SUA

Având în vedere obiectivul strategic al agenției de consolidare a poziției ARACIS la nivel internațional, precum și activitățile propuse prin Planul operațional aferent anului 2023, au fost realizate demersurile necesare pentru adeziunea agenției la Grupul Internațional pentru

Calitate al Consiliului pentru Acreditarea Învățământului Superior – [The Council for Higher Education Accreditation \(CHEA\) International Quality Group \(CIQG\)](#). Astfel, în luna septembrie 2023 aplicația agenției de a deveni membru CHEA CIQG a fost aprobată.

[Consiliul pentru Acreditarea Învățământului Superior \(CHEA\)](#) este singura organizație națională din SUA care vizează exclusiv acreditarea învățământului superior și asigurarea calității iar [Grupul Internațional pentru Calitate \(CIQG\)](#) reprezintă filiala internațională a CHEA. CIQG reprezintă un organism format din experți în învățământul superior din întreaga lume, dedicați promovării învățământului superior de calitate, pe plan internațional.

Rețeaua Central-Est Europeană a Agențiilor de Asigurarea Calității în Învățământul Superior (CEENQA)

Reprezentanții agenției au participat la [întâlnirile online bilunare ale CEENQA](#), în 26 iulie și 20 septembrie.

De asemenea, în perioada 25-28 septembrie, membrii personalului tehnic al ARACIS au participat la programul de mobilitate a personalului, derulat la agenția de asigurare a calității ACQUIN din Germania, în cadrul CEENQA Staff Exchange Scheme 2022-2023.

În cadrul mobilității au fost împărtășite bune practici pe teme de interes comun, precum: managementul calității și analize tematice, etapele procesului de evaluare în vederea acreditării instituțiilor de învățământ superior din Germania, procedura de acreditare a programelor de studii universitare, cooperarea internațională și aspecte cu privire la proiectele europene implementate de agenția-gază.

Rețeaua Europeană pentru Acreditarea Educației în Inginerie (ENAE)

În perioada 28-31 august doamna Prof. univ. dr. ing. Simona Lache, Director al Departamentului de Acreditare al ARACIS și reprezentant al agenției în Comitetul de certificare EUR-ACE® a participat la Vizita de evaluare a [ENAE/ EUR-ACE® label](#) pentru reautorizarea [Agenției de acreditare și asigurare a calității elvețiene – AAQ](#).

Forumul Alianțelor de Universități Europene

Până în prezent, în cadrul inițiativei privind universitățile europene au fost formate 50 de alianțe, reunind peste 430 de instituții de învățământ superior din 35 de țări diferite și un total de 1700 de parteneri asociați.

Directorul General ARACIS, Prof. univ. dr. ing. Daniela-Cristina Ghițulică a participat la [cel de-al doilea Forum al Alianțelor de Universități Europene](#), desfășurat în perioada 14-15 septembrie la Barcelona, Spania.

Scopul forumului a fost de a oferi un spațiu pentru dialog și schimb de idei în jurul celor mai importante aspecte cu care se confruntă în prezent alianțele europene. Astfel, agenda evenimentului a cuprins atât sesiuni plenare, cât și sesiuni paralele, care au abordat chestiuni precum: inițiativa privind universitățile europene – potențial de transformare și provocări pentru guvernele și instituțiile naționale; informarea publicului european asupra inițiativei privind universitățile europene; eticheta de diplomă europeană; activitățile de cercetare și inovare ale alianțelor europene; personalitatea juridică a alianțelor instituțiilor de învățământ superior; dimensiunea socială în universitățile europene; sistemul european de asigurare a calității și recunoaștere ș.a.

În cadrul programului Erasmus+ a fost lansat pe 3 octombrie 2023 [al cincilea apel la propuneri de proiecte pentru inițiativa Universității Europene](#), care vor finanța două teme distincte:

- Tema 1: „Development of deep institutional transnational cooperation”, care va oferi sprijin proiectelor pentru constituirea de Universități Europene;
- Tema 2: „Community of practice for European Universities alliances”, care va oferi sprijin pentru crearea unui mediu de colaborare, în care alianțele vor împărtăși bune practici și experiențe, inclusiv în beneficiul sectorului mai larg al învățământului superior.

Termenul-limită pentru transmiterea aplicațiilor este 6 februarie 2024.



IV. Funcționare internă a agenției

În ședința din 27 iulie Consiliul ARACIS a validat rezultatele concursurilor de selectare a membrilor cadre didactice, studenți și angajatori în [Comisiile de Experți Permanenți de Specialitate ale ARACIS](#).

În cadrul ședinței din 31 august au fost desemnați Președintele Comisiei de Experți Permanenți de Specialitate Științe exacte și ale naturii – C1, doamna Prof. univ. dr. Marieta Costache de la Universitatea din București și Președintele Comisiei de Experți Permanenți de Specialitate Arte, Arhitectură, Urbanism, Educație fizică și sport – C8, domnul Prof. univ. dr. Alexandru Boureanu de la Universitatea din Craiova.

În 13 septembrie a fost aprobată [Metodologia de nominalizare a reprezentanților federațiilor studențești, a reprezentantului patronatului și, respectiv, al sindicatului din învățământul superior în Consiliul ARACIS](#).

În ședința din 28 septembrie a fost aprobată [actualizarea procedurii privind admiterea candidaților în Registrul Național de Experți Evaluatori \(cadre didactice\)](#). Conform noilor prevederi ale metodologiei, pot deveni experți evaluatori ai ARACIS, atât cadrele didactice titulare cu gradul didactic de conferențiar sau profesor universitar, cât și cele cu gradul didactic de lector.

În plus, au fost validate propunerile federațiilor naționale studentești din România pentru membrii studenți în Consiliul ARACIS, respectiv Țințar Oana-Alexandra, reprezentant al Alianței Naționale a Organizațiilor Studentești din România (ANOSR) și Zamfir Ciprian-Constantin, reprezentant al Uniunii Naționale a Studenților din România (UNSR).

Totodată, Consiliul a aprobat [*Metodologia de selectare, prin concurs, a membrilor-cadre didactice în Consiliul ARACIS*](#), ca urmare a schimbării cadrului legal. În noua metodologie s-a stabilit diferența între *condițiile de validare* și *criteriile de selectare* a candidaților și au fost precizate criteriile pentru îndeplinirea condiției de înscriere la concurs privind *experiența în evaluarea calității*. În ceea ce privește componența comisiei de concurs, a fost adăugat un membru nominalizat după consultarea Consiliului Național al Rectorilor, în vederea implicării părților interesate.

Evaluarea externă a ARACIS de către Asociația Europeană pentru Asigurarea Calității în Învățământul Superior (ENQA)

În cadrul procesului de evaluare externă a ARACIS de către Asociația Europeană pentru Asigurarea Calității în Învățământul Superior (ENQA), în data de 29 septembrie 2023 ARACIS a primit de la ENQA Raportul de evaluare externă a agenției, disponibil pe site-ul agenției, la adresa: <https://www.aracis.ro/evaluarea-externa-a-aracis-de-catre-enqa-de-tip-targeted-review-2022-2023/>

Raportul de evaluare externă, împreună cu Raportul ARACIS de evaluare internă au fost transmise Registrului European pentru Asigurarea Calității în Învățământul Superior (EQAR), pentru reînnoirea înregistrării agenției în EQAR.



V. Apariții în presă

[Universitatea „Ștefan cel Mare” din Suceava dă start admiterii pentru absolvenții de liceu din Republica Moldova](#)

[Ministrul Educației: Hotărârea de Guvern de ULTIMA ORA cu Măsuri Importante pentru România](#)

[Program de studii pentru cei cu vocație pedagogică](#)

[Noutăți în evaluarea programelor, domeniilor și instituțiilor de învățământ superior](#)

[Hotărârile Consiliului ARACIS din luna iulie 2023 - EduManager](#)

[Comunicat de presă - Agenția Română de Asigurare a Calității în Învățământul Superior | AGERPRES • Actualizează lumea.](#)

[Universitatea de Stat din Moldova a fost acreditată internațional](#)

[Acreditarea instituțională internațională a USARB de către ARACIS cu suportul proiectului QFORTE](#)

[Diplomele studenților de la 5 universități din țară vor fi recunoscute peste hotare. Instituțiile, acreditate la nivel european](#)

[Noi specializări de studii universitare, aprobate. Printre acestea, Securitate cibernetică și Inteligență Artificială.](#)

[Numărul de locuri la master în anul universitar 2023-2024 crește cu câteva sute, după ce a fost redus cu aproape 2500 în primăvară – proiect de hotărâre](#)

[UVVG Arad oferă un nou program de studii universitare de licență: Poliție Locală](#)

[Universitatea de Stat din Moldova \(USM\) a fost acreditată internațional](#)